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Историја на економските теории 

Историјата на економските теории се занимава со различни мислители и теории што се 
однесуваат на политичка економија и економија од древниот свет до денешен свет. Таа опфаќа 
различни школи на економските теории. Грчки писатели, како филозофот Аристотел, истражувале 
идеи за „уметноста“ на стекнување богатство и истражувале дали е подобро приватна или 
државна сопственост. Во средниот век научниците како Томас Аквински тврделе дека е морална 
обврска на трговијата да продава добра по праведна цена. Британскиот филозоф Адам Смит е 
често наведен како татко на модерната економија поради неговата студија „Богатството на 
нациите“ (“The Wealth of Nations”, 1776). Неговите идеи се основани врз значителен опус од 
претходниците од 18ти век, особено од физиократите. Неговата книга се појави вечерта на 
Индустриската револуција со големи промени поврзани со економијата. Во наследниците на Смит 
се вклучени и класични економисти како свештеникот Томас Малтус (Rev. Thomas Malthus), Жан 
Баптист Сеј (Jean-Baptiste Say), Дејвид Рикардо (David Ricardo) и Џон Стјуарт Мил (John Stuart Mill). 
Тие го истражувале начинот на кој националното производство е реализирано и дистрибуирано 
помеѓу доселените, капиталистички и работнички класи и ги моделирале резултатите од 
населението и меѓународната трговија. Во Лондон, Карл Маркс го критикуваше капиталистичкиот 
систем, кој го опиша како експлоататорски и изолирачки. Околу 1870та, неокласичните економисти 
се обиделе да подигнат позитивно, математичко и научно втемелено поле врз нормативна 
политика. 

По војните во раниот 20ти век, Џон Мејнард Кејнс (John Maynard Keynes) ја предводел реакциијата 
против она што беше опишано како владино апстинирање од економски работи, застапувајќи 
интервентна фискална политика за стимулација на економската побарувачка и раст. Со свет 



поделен помеѓу капиталистите – првиот свет, комунистите – вториот свет и сиромавите од третиот 
свет, пост-воениот консензус се сруши. Другите како Милтон Фридман (Milton Friedman) и Фридрих 
Хајек (Friedrich von Hayek) предупредуваа за „Пат до ропството“ (The Road to Serfdom) и 
социјализам, фокусирајќи ги нивните теории на она што би се постигнало преку подобра 
монетарна политика и дерегулација. Додека Кејнзијанската политика попушташе во 1970те, се 
појави таканаречената Нова Класична Школа со истакнати теоретичари како Роберт Лукас (Robert 
Lucas) и Едвард Прескот (Edward Prescott). Владините економски политики од 1980те беа оспорени 
и економистите за развој како Амартија Сен (Amartya Sen) и економистите за информација како 
Џозеф Стиглиц (Joseph Stiglitz) воведоа нови идеи во економската теорија во 21-от век. 

Рана економска теорија 

Најраните дискусии за економија дтаираат уште од античко време. Во тоа време и сѐ до 
индустриската револуција, економијата не била посебна гранка во науката туку дел од 
филозофијата. Во античка Атина, робовско општество, но и општество кое развива зачетен модел 
на демократија, книгата на Платон „Република“ содржи упатства до усовршување на работата и 
производството. Но, неговиот ученик Аристотел е тој што создаде неколку од позначајните 
аргументи што сѐ уште се во економскиот дискурс. 
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